

Първото българско училище във Видин се е наричало "Св.св. Кирил и Методий" и се помещавало в двора на църквата "Св. Димитър". Освен старата църква, в двора е имало отделно камбанария - свърталище на нощните грабливи птици. Поради страх от зловещите крясъци на птиците много от децата се страхували да се качват на камбанарията. Баща ми е учил в това училище до завършване на трето отделение. И старата църква, и старото училище, и камбанарията били разрушени, за да се открие място за строеж на новата църква. На част от мястото на сегашната църква "Св. Димитър" имало някакво малко блато или по-скоро заблатено място, което обхващало и част от сегашната градинка пред църквата. Като знаем, че децата учат в трето отделение на десет годишна възраст и ако църквата и училището са разрушени по едно и също време, изглежда че разрушаването е станало 1895 година. Това знам от баща ми, роден в 1885 г.

Като постъпил в четвърто отделение баща ми, вече учили в сградата на мястото на сегашното училище "Васил Левски". Тогава това училище не е било построено, а учили в една стара сграда, останала от турско време. Тази сграда я наричали "Пачериза". Тук трябва да кажа как и аз се сблъсках с тази неизвестна за мен дума. По онова време, началото на 30-те живеехме на Таш кюприя /Каменен мост/ и учех отделенията в същото училище. Един ден нашата хазайка -много стара жена ме запитва: "Ти къде учиш, в Пачериза ли?" Погледнах я учудено, защото за пръв път чувах тази дума и малко троснато и отговорих:"Уча във "Васил Левски"!", но непознатата дума влезе в главата ми и вечерта попитах баща си за нея. Ето какво научих тогава. Във Видин е имало едно мюсюлманско общество /нещо като католическите ордени/, което извършвало благотворителна дейност. То поддържало един хан, в който можел да отседне всеки пътник, да преспи там за три дни без да плаща нищо, да получава през тези дни един топъл хляб и храна, както и храна за коня му. След изтичането на тези дни пътникът трябвало да напусне хана. В тази сграда е учил баща ми в четвърто отделение. На това място е построена по-късно сграда специално за училище -"Васил Левски".

Училището

Написано от ivailo

Събота, 13 Юли 2013 22:58





НОВАТА ГИМНАЗИЯ — 1931 ГОД.